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Entorno econémico, politico y social

Repaso del Mercantilismo

o Finales del siglo XVI a principios del XVIII

@ El Mercantilismo era un conjunto de recomendaciones de politicas cuyo
objetivo era maximizar la balanza comercial y las reservas de metales
preciosos

@ Promovia medidas proteccionistas (tarifas, regulaciones, cuotas) y subsidios
para las industrias nacionales

@ Consecuencia: bajo crecimiento econémico y reduccién de bienestar para la
mayoria de los consumidores
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Entorno econémico, politico y social

La llustracién: Entorno econémico, politico y social

Sociedad:
@ La llustracién: Era de la Razén durante el siglo XVIIl a lo largo de Europa
@ La ciencia y la racionalidad por encima de la religién

@ Se utiliza completamente el método cientifico; conocimiento a través de
experimentos y modelos de la realidad

@ Las llustraciones de dos paises son particularmente importantes para el
pensamiento econémico

1. Francia: Francois Quesnay, Jacques Turgot (los Fisidcratas)

2. Escocia: David Hume, Adam Smith
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Entorno econémico, politico y social

La llustracién: Tertulias literarias y cientificas

Salén francés de Madame Geoffrin (Lemonnier, 1812)




Entorno econémico, politico y social

La llustracién: Tertulias literarias y cientificas

Palau Malda en Carrer del Pi, Barcelona, donde el Barén de Malda organizaba tertulias
para la nobleza catalana de la segunda mitad del siglo XVIII.
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turgot

Entorno econémico, politico y social

Economia:

@ Francia perdié terreno con Gran Bretafia en cuanto a importancia econémica
y politica.

@ Razones principales:

1.

Politicas del Colbertismo: proteccionismo y sustituciéon de importacién
(Colbert fue Ministro de Finanzas de Luis XIV)

Gran gasto publico improductivo (principalmente en guerras)
Los gremios (~ sindicatos) tenian monopolios y poderes de monopsonio

Sistema complicado e ineficiente de impuestos donde la Iglesia y la nobleza
estaban exentos

Regulacién medieval de la agricultura (obligaciones feudales como el corvée,
trabajo anual que los grangeros le debfan al Estado)
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llustracién Francesa Fisiocratas
Quesnay
Turgot

Fisidcratas: Datos rapidos

@ Los fisidcratas fueron un grupo de pensadores franceses de la década de 1760

@ Escuela de pensamiento que proponia remedios para restaurar la
prosperidad y el poder de Francia

@ Quesnay era el centro; otros: Vicent de Gournay, Marqués de Mirabeau,
Mercier de la Riviere, Dupont de Nemours

o Estaban en contra de las politicas proteccionistas de Colbert

@ Sus ideas iban en contra de los intereses de la nobleza (pero eran toleradas
gracias a su relacién con Madame de Pompadour)

@ Adam Smith visitd Paris en 1670 y conocié a los fisiécratas = toma
influencias de ellos para su pensamiento
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llustracién Francesa Fisiocratas
Quesnay
Turgot

Fisiocratas

@ Orden natural:
- La fisiocracia se traduce como “el mando de la naturaleza”
(en griego: physis = naturaleza, y kratos = poder, mando)

- Crefan en un orden natural (ordre naturel) dado por las leyes de la naturaleza
provenientes de Dios e inquebrantables por los seres humanos

- Los humanos deberian vivir de acuerdo al orden natural, y los fisidcratas creian
que sus politicas describian dicho orden

@ Axiomas fundamentales:

1. Concepto de producto neto: Valor de la produccién > valor de los insumos
2. Solo la agricultura es productiva: genera un producto neto positivo

3. La manufactura y el comercio son estériles: el mismo valor que usan en
insumos lo generan en producto

4. La riqueza de una nacién se encuentra en el tamafo de su producto neto, no
en sus reservas de oro y plata (vs. los mercantilistas)
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llustracién Francesa Fisiocratas
Quesnay
Turgot

Productividad agricultural y acumulacién de capital

@ El producto neto de la agricultura no era un regalo gratuito de la naturaleza
@ Distincién entre:

- Grand culture: granjero-empresario, a gran escala, norte de Francia,
arrendatario de agricultura

- Petite culture: aparceros dominaban el resto de Francia (masoveria en
Catalunya)

@ La acumulacién de capital (como caballos) permitié el progreso tecnoldgico

@ Sélo el cultivo a gran escala obtuvo excedentes porque permitia métodos
avanzados de produccién

o El problema de Francia derivé de la baja produccién de la mayoria de
su agricultura
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llustracién Francesa Fisidcratas
Quesnay
Turgot

Francois Quesnay, 1694 - 1774, francés, médico real




llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turgot

Francois Quesnay, 1694 - 1774, francés, médico

@ Vivié en la corte de Luis XV como médico de Madame de Pompadour

e Amante preferida y asesora del rey

e Promotora de las artes, literatura (Voltaire), ciencia (Enciclopedistas)
@ Fue cercano a otros intelectuales lideres de la llustraciéon Francesa
@ Fue el centro de los pensadores liberales, conocidos como Fisiécratas

@ Principales aportaciones: Tableau Economique como un modelo econémico
cuantitativo
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turg

Tableau Economique (1759)

@ Construccién tubular que muestra flujos de bienes e ingresos en la economia

@ Basada en el primer modelo de Cantillén

@ Tres columnas, tres clases sociales:

1. Clase productiva: granjeros y agricultores
2. Clase propietaria: terratenientes

3. Clase estéril: artesanos y mercaderes
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Fisidcratas
Quesnay
Turgot

llustracién Francesa

Tableau Economique / Versién original
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turgot

Tableau Economique / Estilizada
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@ Fuente: Fonseca. The New School for Social Research
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turg

Tableau Economique

Un “estado natural” de la economia emergia cuando estos flujos de ingresos
se encontraban en un estado de “balance”

@ Ningln sector se expandia o contraia

Esta idea se puede ver en Cantillén

@ Como médico, Quesnay relacionaba los flujos de ingresos con la circulacién
de la sangre, y el equilibrio con la homeostasis
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turgot

Maximas de los fisiécratas para la politica econémica

1. La agricultura (base de la riqueza econémica) debe modernizarse y
promoverse

2. No desalentar el comercio y la manufactura, pero no distorsionar la economia
para fomentarlos

3. El mejor sistema econémico es en el que hay libre competencia y libertad de
comercio (sin explicar porqué)

4. L'impét unique: impuesto Unico sobre las tierras y la renta de terrenos (la
base final de la riqueza) en lugar de la recaudacién generalizada

5. “Laissez faire, laisser passer”

- Significa “Dejar ser [a la economia], dejar pasar [los bienes]”
- Frase popularizada por Gournay, un intendente francés de comercio
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turgot

Jacques Turgot, 1727 - 1781, francés, servidor publico
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turgot

Jacques Turgot, 1727 - 1781, francés, servidor publico

@ Tedlogo y, después, Ministro de Finanzas de Luis XVI
@ Posiciéon de poder: tenia el poder para implementar politicas

@ Sin embargo, sus ideas sobre desregulacién y liberalizacién no recibieron
apoyo de nadie (excepto del rey)

- Abolié los gremios (poco popular con la clase obrera)

- Establecié el impuesto tnico (poco popular con la nobleza)
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llustracién Francesa Fisiécratas
Quesnay
Turgot

Jacques Turgot, 1727 - 1781, francés, servidor publico

@ Escribié en la Encyclopédie

e Publicacién editada por Diderot y D'Alembert con el propdsito de reunir el
conocimiento de la humanidad

@ Aportacién principal:

o El excedente puede ser generado por la industria al igual que mediante la
agricultura (diferencia con otros fisiécratas)

@ Amigo de Adam Smith y una gran influencia sobre él
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llustracién Escocesa Hume

[lustracion Escocesa

@ Escocia fue uno de los centros intelectuales mas importantes de Europa
o Grupos intelectuales de Edinburgo: The Select Society y The Poker Club
e Universidades: St. Andrews, Glasgow, Edinburgo and Aberdeen.

o A diferencia de Francia:

- La mayoria de sus protagonistas eran académicos
- Le preocupaba el crecimiento econdmico y el desarrollo

- Colocé al comercio, la industria y la manufactura por sobre la agricultura

e David Hume y Adam Smith (préxima clase)
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llustracién Escocesa Hume

David Hume (1711-1776), escocés, filésofo, ensayista

21/35



llustracién Escocesa

David Hume (1711-1776), escocés, filésofo, ensayista

o Fisolosofia en “Tratado de la Naturaleza Humana”

- Empirismo: Contra la existencia de ideas innatas; conocimiento sélo mediante
la experiencia

- Escepticismo: problema de la induccién como una forma de llegar al

conocimiento

@ Economia en ‘Ensayos Morales, Politicos y Literarios”

- Criticé la visidn y politicas mercantilistas: vs. visién de riqueza = metales

- Su argumento es la “Teoria Cuantitativa del Dinero”, donde la oferta de
dinero tiene un efecto directo y proporcional sobre los precios

- La idea mercantilista de incrementar la cantidad de dinero (metales) no
conducird a un aumento en la riqueza, sino de los precios.
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llustracién Escocesa

Valores nominales vs. valores reales

@ Los valores nominales son expresados en unidades de dinero

- Yo tengo $20 en mi cartera

@ Los valores reales son expresados en “bienes”

- Si el precio de un entrepa es $2, tengo 10 entrepans en mi cartera

@ Es importante distinguir entre los cambios nominales y los reales

- Mi salario nominal aumenté de $100 a $150 (50% de aumento), pero el
precio de los entrepans aumenté de $2 a $2.5 (25% aumento o inflacién)

- Antes, yo podia comprar 50 entrepans y ahora puedo comprar 60, mi salario
real aumentd sélo en un 20%

- Aumento real ~ aumento nominal - inflacién = 50% - 25%
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llustracién Escocesa

Hume y la Teoria Cuantitativa del Dinero

@ ;Qué efecto tienen los cambios en la cantidad de dinero en la economia real?

e “Del Dinero” (1752)

“El dinero no es, propiamente hablando, uno de los sujetos del comercio, sino
tnicamente el instrumento que los hombres han acordado utilizar para facilitar
el intercambio de un bien con otro.

No es uno de los medios del comercio: es el aceite que propicia que la
movilidad de las ruedas sea mds suave y sencilla.

Si consideramos cualquier reino por si mismo, es evidente que la mayor o
menor cantidad de dinero no tiene consecuencia alguna”.

@ Respuesta: NINGUNQO, jel dinero es neutral!
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llustracién Escocesa

Hume y la Teoria Cuantitativa del Dinero

@ Dinero x velocidad de circulacién= precio x producto

MV = PY

La Teoria Cuantitativa del Dinero dice que a largo plazo la velocidad y el
producto son constantes (o predecibles)

@ Por lo tanto, los cambios en la oferta de dinero (M 7) tienen un efecto
directo y proporcional sobre los precios (P 1) y no afectan las variables reales

@ Un 10% extra de dinero trae consigo un aumento del 10% en los precios
M V= P Y
~— ~

110% £10%
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llustracién Escocesa

Hume y la Teoria Cuantitativa del Dinero

o “Del Interés”, 1752

“Todo aumento [de oro y plata] no tiene ningtin efecto mas que aumentar el
precio del trabajo y de los bienes...

El dinero, que tiene principalmente un valor ficticio, la mayor o menor
abundancia de éste, no tiene ninguna consecuencia si consideramos a la nacién
en si misma".

@ Nota: Si los precios no se ajustan inmediatamente a la nueva cantidad de
dinero (sticky prices), en el corto plazo, puede haber efectos reales en el
producto. Argumento Keynesiano.
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llustracién Escocesa

Hume y la Teoria Cuantitativa del Dinero

@ Utilizando la Teoria Cuantitativa en una economia abierta, Hume provee un
argumento teorético contrario a las politicas mercantilistas:

Un pais no puede mantener una balanza comercial positiva todo el tiempo

1. Superavit de balanza comercial implica un ingreso neto de dinero para el pais

2. Esto induce un aumento proporcional en el nivel de los precios y salarios, el
cual hard que los bienes producidos localmente se vuelvan menos competitivos

3. Se exporta menos y se exporta mas, reduciendo el superavit inicial
@ Tendencia automatica a que el excedente del comercio desaparezca
@ Denomind el mecanismo de flujo especie-dinero

@ La Teoria Cuantitativa de Hume fue adaptada por los monetaristas
(Friedman, 1960's)
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Conclusiones

Conclusiones

@ La llustraciéon fue un periodo en el que el pensamiento econdmico se volvid
en contra del mercantilismo
@ En Francia, los fisidcratas:
e propugnaron que la tierra y la agricultura eran las fuentes de la riqueza
e el orden natural fluye cuando se alcanzan las politicas laissez-faire.

e sin embargo, tuvieron una influencia muy limitada en la politica real.

@ En Escocia,

e Hume desarrollé la Teoria Cuantitativa del Dinero y la utilizé en contra del
mercantilismo

e el aumento en los precios locales debido al influjo de oro desalienta las
exportaciones y fomenta las importaciones, limitando automaticamente la
cantidad por la que las exportaciones excederian las importaciones
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Bernoulli
Condorcet

Mas alla: Paradojas

@ Durante La llustracién, hubo muchos desarrollos matematicos de gran
importancia

@ Discutiremos dos paradojas desarrolladas por dos matemdticos famosos:

e Bernoulli

e Condorcet

@ Estas paradojas han resultado muy fructiferas en producir nueva investigacién
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Daniel

Bernoulli
Condorcet

Mas alla: Paradojas

Bernoulli, 1700-1782, holandés, matematico

@ Familia Bernoulli, dinastia de matematicos

Juego cara o cruz

Sale cruz, sigue lanzando.

Sale cara: ganas y se termina el juego. Los pagos son:

Cara en 17 prueba $2, cara en 27 prueba 22 = $4, cara en 37 prueba 2° = $8,
..., cara en n™ prueba $2"

Probabilidad de que salga cara en 17 prueba 1/2, cara en 27 prueba 1/4, cara
en 37 prueba 1/8, ..., cara en n™ prueba 1/2"

1 2 4 1 4 4 1
2 =~ 4 =~ 8 ~~
“~~ ganancia "~~~ ganancia “~ganancia
pr

prob prob ob

Ganancia monetaria esperada

= 14+141+.+=0c0

@ ; Cudnto estarian dispuestos a pagar para participar en este juego?
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Bernoulli
Condorcet

Mas alla: Paradojas

Paradoja de San Petersburgo

@ Ganancia esperada infinita!
. . 1 1 1
Ganancia monetaria esperada = — 2 + - 4 + —
2 =~ 4 =~ 8 =~
N~ ganancia "~~~ ganancia “~ ganancia
prob prob prob

= 14141+.+=0c0

@ ; Cudnto estarian dispuestos a pagar para participar?
e En teoria: co ~ Enormes cantidades
e En realidad: nadie pagaria demasiado para participar

e Le llama la Paradoja de San Petersburgo pues es donde Bernoulli estaba
viviendo (junto con muchos cientificos y pensadores que aceptaron estancias y
trabajos ofrecidos por el Zar Pedro el Grande).
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Bernoulli
Condorcet

Mas alla: Paradojas

Paradoja de San Petersburgo

@ Bernoulli descubrié que la gente no valora el juego en cuando a su valor
monetario esperado, sino en cuanto a su utilidad esperada
o La utilidad del dinero es positiva pero decreciente: utilidad marginal
decreciente
Utilidad

4 Constante

2
.5{ 9; Me

2 4 $

@ Otras explicaciones diferentes: los recursos y el tiempo son finitos
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Bernoulli
Condorcet

Mas alla: Paradojas

Marquis de Condorcet, 1743 - 1794, francés, matemético

@ ;Las votaciones por mayoria siempre conducen a decisiones racionales?
@ Supongan que hay 3 personas con las siguientes preferencias {a, b, c}:
- Personal: a> b>c
- Persona2: b>c> a
- Persona3: c>=a>b
@ Deciden utilizando la regla del voto por mayoria:
- La mayoria vota por {a, b} =?
- La mayoria vota por {b,c} =7
- La mayoria vota por {c, a} =7
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Bernoulli
Condorcet

Mas alla: Paradojas

Marquis de Condorcet, 1743 - 1794, francés, matemético

iLas votaciones por mayoria siempre conducen a decisiones racionales?
@ Supongan que hay 3 personas con las siguientes preferencias {a, b, c}:
- Personal: a>b>c

- Persona2: b>c> a
- Persona3: c>=a> b

@ Deciden utilizando la regla del voto por mayoria:
- La mayoria vota por {a,b} = a
- La mayoria vota por {b,c} = b
- La transitividad implicaria que la mayoria prefiere a a ¢

- iPero la mayoria voté por {c,a} = c !

La paradoja de la votacién ha influenciado la investigacién sobre las
decisiones colectivas y la ciencia politica
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Bernoulli
Condorcet

Mas alla: Paradojas
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	Entorno económico, político y social
	Ilustración Francesa
	Fisiócratas
	Quesnay
	Turgot

	Ilustración Escocesa
	Hume

	Conclusiones
	Más allá: Paradojas
	Bernoulli
	Condorcet


